天路历程

《天路历程(下)》

31、屈辱谷战场抒怀

这时,他们开始下山,向屈辱谷挺进。山坡陡峭,道路崎岖,非常容易滑倒。他们小心翼翼,一步一个脚印,顺利来到山下。当他们走近屈辱谷时,敬虔对女基督徒说: "这就是你的丈夫基督徒遇见亚玻伦的地方,他在这里和那个邪恶的魔王进行了一场惊心动魄的战斗。我想,你听说后一定胆战心凉,但是尽管鼓起勇气,不要灰心。只要神勇先生为你们掌舵导航,你们就会化险为夷。"于是,审慎和敬虔将这些天路行客交给他们的引路人,告辞回宫。神勇一马当先,其他人步步紧随。

神勇对众人说: "我们穿过这个山谷时不必那么担惊受怕,除非我们自己引火烧身,这里不会有什么东西能够伤害大家。是啊,基督徒曾在这里遇见亚玻伦,而且同他进行过一场艰苦卓绝的白刃战;但是,那场冲突是他下山时不慎失足而造成的后果;因为,凡是在下山时遭受挫折的人,都会在这里遇到一场险恶的搏斗。正因如此,这个山谷才落得这样一个令人望而生畏的名字。对于普通人来说,一听到有人在这样一个地方遇到这么令人惊心动魄的事情,就会想到这是一个恶魔和邪灵出没的地方。唉,那是由于他们自己的过失,所以才会遇到这些事情。"

实际上, "神勇接着说,"和任何有群鸟飞过的地方一样,屈辱谷是个富饶的地方。如果时机赶得好,我相信我们会在沿途发现一些历史的陈迹,从中可以知道当年基督徒在峡谷中备受折磨的原因。"

这时,雅各发现了什么,便对他的母亲说:"瞧!那边有一个柱子,上面好像写了一些字。我们过去瞧 瞧那到底写的什么。"

于是,他们走过去,只见上面写着: "让当年基督徒进人屈辱谷之前的种种过失,以及他在谷中所经历的搏斗,成为前车之鉴,使后人引以为戒。"

"你们看!"神勇说道,"我刚才不是对你们说过,沿途会有一些东西可以使我们了解到当年基督徒在谷中屡遭困扰的原因吗?"神勇转向女基督徒,说:"我们不可因此而小看基督徒,其他许许多多运气不佳而屡经坎坷的天路行客何尝不是如此!因为攀登这座山要比下山容易,而在这一带这种险峻的山岭为数不少。我们还是不再议论这个好人了吧。他已经走出尘世,安息主怀,他也曾英勇顽强,战胜顽敌。当我们遇到磨难和考验的时候,但愿高踞天国的上帝能够赐福,使我们的遭遇不比他经历的更差。"

"但是,"神勇接着说,"我们还要回到屈辱谷的话题上来。谷中有这一带最富饶的土地。正如你们所看见的那样,这里土地肥沃,绿草成荫;现在正是盛夏,如果人们在这个时候到这里来,又不知道这里以前发生的事情,就会因为一眼望去的景象而欢欣快乐,大饱眼福。你们看啊,这座山谷中郁郁葱葱,盛开的百合花多么美丽!我也知道许多辛劳的人们都在这座峡谷中置备了上等的财产,因为神阻挡骄傲的人,赐恩给谦卑的人。"这里的土地确实肥沃多产,到处果实累累,五谷丰登。有些人还希望这里可以直通天庭,到达天父的住所,这样他们就可以避免许多麻烦,再也不用翻越更多的崇山峻岭,就可以长驱直入。但是,道路毕竟要靠人走,而且总会有个尽头。"

就在他们边走边谈的时候,看见路边有个牧童正在放牧他父亲的羊群。那个牧童虽然穿着破旧的衣服 ,但是活泼可爱,神采飞扬。他独自坐在山坡上,唱着悠扬的牧歌。"你们听,"神勇先生说道,"那 个牧童唱的什么。"于是他们侧耳细听,只听那个孩子唱道:

卑贱的人啊,不必害怕跌交,低微的人啊,从不自夸骄傲,谦卑的人啊,永远得到祝福,因为有上帝的圣光在前引导。

我并非多么富有,但是我心满意足;主啊,我仍然渴慕知足常乐,因为这样才能得到你的救赎。

富足是一种沉重负担,压在天路行客的肩头,今生贫穷,来世蒙天赐福,世世代代别无他求。

神勇问道: "你们听见他唱的歌了吗?我敢说,由于这个孩子的怀中揣着一种叫做心安理得的药草,所以他的生活会比那些富家子弟幸福得多。还是让我们继续谈下去吧!"

"我们的主,"神勇接着说,"曾经在这个峡谷中修筑过一处村舍,他很喜欢住在这里,也很喜欢在草地上漫步,因为他发现这里的空气令人心旷神恰。此外,一个人在这样的环境中可以躲开尘世的喧嚣,远避忙碌的生活。世上到处充满了喧闹和混乱,惟有屈辱谷空旷又僻静。这里不和别的地方一样,在这样的环境中人们可以不受约束、天马行空般地沉思冥想。除了那些热爱奔走天路的行客,这里可以说是一个人迹罕至的地方。尽管当年基督徒曾经在这里遇到亚玻伦,历尽艰辛,英勇奋战,伤痕累累,但是,我必须和你们说清楚,过去穿过这座峡谷的人们曾经遇见天使;还有人在这里寻找到珍宝;也有的在这里得着了永生之道。"

"我刚才提到,"神勇接着说,"我们的主在这里有一所乡间民居,他很喜欢在这里散步。我想再补充一点,他每年都会在这里留下一笔款项,在适当的时候发给那些在这里生活或者从这里路过的人们,作为他们旅途的生活费用,并通过这种方法鼓励他们继续在天路上百折不挠地向前奔走。"

就在他们往前走的时候,撒母耳问道:"神勇先生,我听说就是在这座峡谷中,我的父亲和魔王亚玻伦有过一场血战,那是在什么地方?我看到这座峡谷大着呢!"

"你看,就在前面不远的地方,"神勇回答说,紧挨着忘恩坪,有一条狭窄的通道,那里就是他们搏斗的地方。实实在在地讲,那里可是这条峡谷中最危险的地带,因为天路行客不论何时受到何种冲击,总是发生在他们把领受到的恩典抛到脑后的时候,也就是他们忘记了自己是多么不配得到那些思典的时候。许多人也曾经在这里历尽艰辛,不过等我们到了那些地方再说也不迟。因为我相信,直到今天,我们还可以发现一些当年搏斗时留下的痕迹,甚至可以发现特地为那场战斗作证的石碑。"

慈悲接着说: "我觉得在这座峡谷中和在整个旅途中的其他任何地方一样,心里很坦然。这里很适合我的情绪状态。我喜欢这种没有车水马龙的环境,这种没有喧嚣和吵闹的世界。在这里一个人可以不受任何干扰,只管静下心来,好好想想他是一个什么样的人,他从哪里来,他都做了些什么,上帝要召唤他去做些什么。在这里,一个人还可以认真思索,省察内心,剖析灵魂,谦卑下来,流泪悔改,净化自己,直到他的眼睛像希实本、巴特拉并门旁的水池那样明澈。那些沿着正道走过流泪谷的人们,流出的眼泪可以汇成水井,变为泉源。在这个峡谷中,上帝还赐下葡萄园,那些从中走过的人们也会欢呼歌唱,就像当年基督徒战胜亚玻伦时的情况一样。"

"确实如此,"神勇说,"我从这个峡谷中走过多次,但是,从来也没有像在这里一样令我高兴。我曾经为许多天路客担任向导,他们都承认有同样的心情。如同王所说,我所看顾的,就是虚心痛悔,因我话而战兢的人。"

过了不久,他们来到了前面提到过的交战场地,神勇对女基督徒一行说道:"就是这个地方。当时基督徒站在这里,亚玻伦过来向他发动进攻。看,正如我刚才告诉你的,直到今天,这些石头上还粘着你丈夫留下的斑斑血迹。看,这里到处都是亚玻伦折断了的碎片,这块地上有深深的脚印,那是在搏斗过程中双方僵持不下时留下的印记;再看这些碎石,那是他们短兵相接时挥动刀剑劈烂的。毫无疑问,基督徒在这场血战中体现出男子汉大丈夫的英雄气概,他顽强坚定,甚至比大力神赫拉克勒斯还要英勇善战。当亚玻伦被击败之后,他仓皇逃到另一个峡谷,就是死荫的幽谷之中。我们很快就要进入那座峡谷了。"

"瞧!"神勇继续说道,"那边还竖立着一块石碑,上面镌刻的文字记载着这场搏斗的过程和基督徒的胜利,基督徒因此而流芳百世。"

由于那块石碑就在离路边不远的地方,他们便走上前去读那碑文,只见上面刻着一行行大字:这附近曾 经发生过激烈的战斗,令人难以置信,但是确凿无疑;基督徒和魔王亚玻伦紧张对峙,想方设法企图把 对方置于死地。

那人英勇顽强像个真正的男子汉,把亚玻伦打得抱头鼠窜,为这场战斗作证我立下这座石碑,激励后来人谱写奔走天路的新篇。

他们走过这个立碑的地方之后,便来到死荫幽谷的边沿。这座峡谷比屈辱谷还要狭长,如同许多人亲身 经历的那样,也是各种妖魔鬼怪出没捣乱的地方。但是,女基督徒和慈悲以及孩子们从这里经过时正是 白昼,加上有神勇先生指引保护,所以还算顺利。

他们走进这座幽谷的时候,好像听到一阵呻吟声,如同濒临死亡的人因巨大的痛苦而嚎叫一般,令人毛骨悚然。他们还觉得听到一片悲叹哀号的声音,好像是一些悲痛欲绝的人撕心裂肺的哭诉。四个孩子吓得直打哆嗦,两位女子也被吓得面无血色,阵阵晕眩。而神勇先生则安慰他们不必担慢。

他们又继续往前走了一段,觉得脚下的地面似乎震动起来,地下仿佛有一些大窟窿。他们听到一阵嘶嘶作响的声音,如同一群巨蛇爬过地面。但是,他们又看不到任何东西。于是,孩子们问道: "我们什么时候才能走出这个阴森恐怖的鬼地方?"

引路人神勇告诉他们要树立信心,鼓起勇气,还要留神脚下,以免失足掉到陷阱里去。

这时,雅各开始病了,不过我想那病是由于惊吓所引起的。于是,他的母亲给他喝了一些从晓谕先生那里带来的提神去病的饮料,让他服下三粒妙手先生为他们配制的药丸。雅各很快就感到好多了。于是,他们继续前行,一鼓作气走到幽谷的中部。女基督徒说:"我觉得道路前面不远的地方好像有什么东西,那个东西的形状我好像从来没有见过似的。"

约瑟听了以后问道: "妈妈, 你说的是什么呀?"

"孩子,"女基督徒回答,"那是一个丑陋的东西,丑陋不堪。"

"可是,"约瑟又问,"那个东西像什么?"

"很难讲,"母亲回答。这时,那个东西靠得很近了。干是,她说:"就在附近。"

"哦,好吧。"神勇先生说,"谁感到最害怕,谁就挨着我走。"

一个恶魔走向前来,神勇迎上前去。谁知那个恶魔快要走近他的时候,突然从他们的眼前消失了。这就 使他们想起不久以前听到的一句话: "务要抵挡魔鬼,魔鬼就必离开你们逃跑了。"

精神稍微振作之后,他们又接着继续前进。可是,他们还没有走出多远,走在前头的慈悲回头一看,只见一头狮子,影影绰绰,跟在后面,大步流星地追赶过来。那个家伙发出一声声惊天动地的吼声,在幽谷中回响。除了引路人神勇以外,其他所有的人都心惊胆战。

狮子越走越近,最后追上了他们。说时迟那时快,神勇一步抢上前去,一把将大家揽到身后。狮子大步 扑上前来,神勇奋不顾身,迎向前去,准备与它决一死战。但是,当那头狮子看见神勇要和它决一死战 的时候,反而步步后退,不敢再靠前一步。

惊魂略定,他们又往前走,神勇在前面开路,带领大家来到一处,那里有一个和路面一样宽的大坑,截断了他们的去路。他们还没有想好如何越过这个障碍,突然一阵浓雾袭来,把他们团团围住,使他们陷入一片黑暗之中,什么也无法看见。

天路客们开始诈唬起来:"哎呀,我们该怎么办才好啊!"

他们的向导安慰他们说: "不要怕,只管站稳脚跟,看看还会有什么变化!"

由于道路遭到破坏,他们只好原地站立不动。与此同时,他们觉得敌人的喊叫声和奔跑声越来越近,那 个大坑中冒出的火焰和浓烟也越来越高。

女基督徒对慈悲说:"现在我终于明白我那可怜的丈夫当年历尽艰辛的苦处了。我早就听说过这个地方,但是今天身临其境才知道多么险恶!可怜的人,他只身一人摸黑赶路,穿过幽谷的整个行程几乎都在夜间!此外,那些妖魔鬼怪从四面八方聚集到这里,对他张牙舞爪,耀武扬威,恨不得把他撕成碎片。很多人都对这座死荫的幽谷议论纷纷,但是,不亲身到这里来实地看看,谁也说不清它到底意味着什么。"心中的苦楚,自己知道;心里的喜乐,外人无干。"身处这种境地,真是惊心动魄,叫人魂不守舍!"

"现在我们就像在大水中处理事务,或者像进入深渊一样,"神勇安慰他们说,"又像被围困在大海的中央,或者被蜷缩在高山的低谷,甚至像大地之门要把我们永远锁住,使我们无法解脱,但是,让那些行在暗中,没有亮光的人,倚靠耶和华的名,仰赖自己的神。至于我,我已经跟你们说过,经常在这幽谷中出没,而且遇到过比现在多出几倍的艰难困苦,但是,你们看,我不是活得好好的吗?当然,我没有必要自夸,因为我不是自己的救主;但是,我坚信我们将得到完美的拯救。来吧!让我们向上帝祷告,求他赐给我们亮光,他能够用光焰划破黑暗,也能够斥责这些制造灾难的恶魔,还有那些地狱中的魔鬼撒旦!"

于是,他们一起哭喊着祷告,上帝听到他们的呼求,便赐下亮光来解救他们。云开雾散,他们睁眼一看,前面要走的路上已经没有了障碍。确实没有了!刚才那个深坑已经夷为平地。但是,他们还没有走出 幽谷,因此还要继续前行。突然飘来一阵恶臭的味道,令人作呕,使他们十分烦恼。

慈悲对女基督徒说: "这里的情景和窄门那里、晓谕家里以及我们住过的富丽宫都无法相比;在那些地方多么令人愉快啊!"

"哦,"一个孩子说道,"不过,我们现在穿过这个幽谷,要比老是住在那些地方意义重大。为什么我们必须经过这里才能到达上帝为我们预备的住处呢?据我猜想,原因之一就是为了让我们更加珍惜那为我们建造的家,我们会更加感到它的甜美。"

"说得好!"神勇评论道,"你现在说起话来倒是像个大人了。"

"哎呀!"那个孩子说,"一旦走出这里,我就会比以往任何时候都更加珍惜真光和正道。"

"我们很快就会走出幽谷的。"神勇说。

就在他们往前走的时候,约瑟问道:"我们怎么还望不见这个幽谷的尽头呢?"

神勇回答说: "当心你的脚下,因为我们很快就会走进布满陷阱的地带了。"

于是,他们步步留神,探索着前进,以防跌入陷阱而不能自拔。当他们绕过一座座陷阱的时候,看见左前方的沟渠里有一具被撕裂得血肉模糊的尸体。

神勇对他们解释说: "那是一个名叫马虎的人,几年前从这里经过时,跌入陷井,他躺在那里已经很久了。他被俘获杀害的时候,有一个叫做留意的人和他同行。但是,留意时刻警醒,所以逃出了网罗。你们难以想象有多少人在这附近惨遭杀戮,但是仍然有许多人继续莽撞的冒险,在奔走天路时掉以轻心,又没有领路人保护指引。可怜的基督徒!他当年能够逃出网罗,真是个奇迹。那是因为他得到上帝的眷顾,还由于他有一颗虔诚的心,否则,他永远也走不出这个幽谷。"

这时,他们快要走出幽谷了。正是在这个地方,基督徒当年路过时发现路边有一个洞穴。突然,洞穴中蹿出一条名唤"肆虐"的大汉,他一向善于通过诡诈的伎俩破坏年轻天路客的旅程。他高喊着神勇的名字,说道: "我跟你说过多少次了,禁止你再做这样的事情!"

什么事情?"神勇问道。

什么事情? "肆虐反问道,"你心里明白! 今天我要结束你的行当! "

"在我们交手之前,"神勇说,"要先讨个说法。"这时,那两个女子和那些孩子们都站在一旁打哆嗦 ,不知道如何是好。

肆虐吼道: "你抢掠乡民,而且采用最恶劣的盗贼手段。"

"这样说太笼统了,"神勇说道,"还是谈点具体的事吧!"

"也好,"肆虐回答,"你诱拐欺骗良家妇女和孩童,把他们带到一个陌生的国度里去贩卖,从而削弱我主人之国的力量!"

神勇答道: "我是天国上帝的仆人,我的职责就是说服并带领罪人悔改。我奉我主之命,竭尽全力地帮助男女老少从黑暗中归向光明,从撒但权下归向神;如果这就是你和我过不去的理由,那么,如果你愿意,我们就用刀剑一决雌雄!"

肆虐立刻冲向前来;神勇抽出佩剑,迎上前去。那个巨人手握一根粗大的棍棒,朝着神勇劈头盖脸打来

- ,打得他瘫倒在地上。那两个女子和孩子们看到这番景象,吓得大声哭喊。但是,神勇很快恢复过来
- ,他重整旗鼓,精神抖擞,用尽全身力气,挥动利剑,朝肆虐刺去,砍伤了他的胳膊。他们你来我往
- ,交战达一小时之久。那个巨人被打得落花流水,大汗淋漓,鼻孔中喷出的气息如同锅炉中沸腾的热气 一般。

这时,双方停战片刻,都坐下来休息一下。神勇做了一个虔诚的祷告,那些妇女和孩子们惊魂未定,除了叹息哀号,别的无能为力。

休整完毕,双方都鼓足勇气、继续交锋。神勇一剑刺去、把巨人击倒在地。

"不!"巨人肆虐喊道,"让我喘口气爬起来再打!"

神勇胸怀大度,放他起来。二人继续刃战,剑来棍往。巨人举起棍棒,劈天盖地向神勇打来,如果不是及时闪开,他的头骨就会被打得粉碎。神勇见肆虐孤注一掷,便使尽全身力气,精神抖擞地冲向前去,刺中他的第五根肋骨,戳入他的胸膛。巨人伤势严重,顿时头重脚轻,再也无法挥动他手中的棍棒。神勇斗志昂扬,手起剑落,砍掉了巨人的脑袋。站在一边的女人和孩子们欢呼雀跃,神勇更是高声赞颂上帝,感谢他那奇妙的拯救。

此后,他们竖立起一根柱子,把巨人肆虐的头颅挂在上面,又在柱子上刻了几行字,警戒后人:

这里挂着巨人肆虐的头颅,他曾对天路客诡诈地拦阻;

设置障碍破坏他们的征程、挖掘陷阱用网罗坑害无辜。

直到我神勇遵行主命,为他们引路奋不顾身;

天路客从此不再担慢, 因我消灭了肆虐巨人。